

印尼孔教28天行记（九）

作者：陈勇



西芒格礼堂梁叶喜文师在讲道

第三天：
兴旺发达的茂物县孔
教（一）
11月5日 星期六

昨晚在丹格朗孔庙参加完宣道活动以后，哈利的车抛锚了，无法送我们返程，最后只好搭乘一位老者的车回到雅加达吴炳邦学师的家。好在一晚上睡得还不错，感觉没有第一天晚上热，也许是我把风扇调得更大的原因吧，连蚊子好像也没有头天晚上那么猖狂。今天哈利告了病假，可能是连续两天奔波劳顿给累趴下了，印尼孔教总会只好委派别人接送我。姚平波先生用传真发来了我的行程表，今天的活动主要有三项：首先参观位于雅

加达东区的微缩公园的孔庙，然后去拜访茂物县（Bogor）一所由三间孔教礼堂共同兴办的中学，最后参加茂物县西芒格

（Cimanggis）孔教礼堂的宣道活动。吴炳邦学师今天要去主持一对孔教新人的结婚大礼，所以他不能陪我去参加孔教总会安排的活动。印尼在1974年颁布的国家婚姻法规定，印尼公民结婚必须先在自己所属的宗教获得批准并举行宗教仪式，取得婚姻证书，才可以到政府的婚姻登记机关去履行法律手续。所以印尼孔教在1975年制定颁布了孔教婚姻法，与国家的婚姻法保持一致。按照孔教婚姻法，孔教徒的结婚立愿仪式需要在

家里和孔教礼堂两处地方举行，在礼堂的仪式由一位主祭即主婚人、两位陪祭和一位司仪来主持。地区孔教会主席和副主席一般都要到场作证婚人，同时还要有孔教唱诗班以立愿圣歌伴唱助兴。10

大约十点半钟，孔教总会派来接我的人到了，他们是雅加达西区孔教礼堂的副主席林昌奇先生（Vekky Mongkareng）和该礼堂理事小戴

（Denny Christopher Putong），两人的年龄介于三十到四十岁之间，今天是小戴驾车。“姓戴的很厉害啊！编撰《礼记》的戴德、戴圣都是你们家的！”吴学师性格开朗直率，见面就跟小戴开上了玩笑。小

戴曾在厦门大学留过几年学，能说比较流利的中文，林先生则不会说中文，但可以用英语表达，看来我今天的出行没有语言问题。由于这一去就不知下一站在哪里落脚，所以我带上了全部的行李，与吴炳邦学师夫妇及福建安溪两位乡亲告别以后，匆匆上车往雅加达微缩公园新建的孔庙赶去。这是我今天活动的第一站。微缩公园共修建有为数众多的博物馆、文化中心和宗教场所。原来只有伊斯兰教、佛教、天主教、基督新教和印度教等五个宗教的场所，孔教在2000年瓦希德上台以后才获得平反，直到2010年12月孔庙才最后竣工，总统苏西诺（Susilo Bambang Yudhoyono）还专门到场主持落成典礼，并亲手种植了一颗松树作为纪念，倡导印尼社会的宗教和谐。

我们到达微缩公园孔庙的时候，一位同样来自雅加达西区孔教礼堂名叫丽莲（Liem Liliany Lontoh）的女士已经早早等候在那里，今天她也要与我们一路同行。雅加达孔庙主

要由三个建筑组成，即大成殿、天坛和祈福殿，象征天地人三才。大门上分别用中文和印尼文刻着“己所不欲，勿施于人”几个大字。大成殿在中间，里面供奉的是孔子塑像，上书“万世师表”，左联为“日月两轮天地眼”，右联为“诗书万卷圣贤心”。面对大成殿的左边是天坛，里边备有数十盏油灯，可能是供祈福所用。大厅正中间放置了一口大鼎，上部刻着“孝悌忠信、礼义廉耻”八个大字，下部刻着“天、地、人”，鼎的正面和上下沿则装饰着印尼孔教的标志：嵌有“忠恕”二字的木铎。大成殿的右侧是祈福殿，里边供奉着福德正神、关公、释迦牟尼等中国传统的神灵。祈福殿的旁边还修建有一座小亭，上书“灶君洞”，里边供奉的则是灶君公。大成殿的后侧还有一个小水池，里面放养了不少金鱼，水池旁边塑着姜太公钓鱼的雕像。因为这座孔庙是由全印尼孔教徒捐资修建的，所以建筑物上都刻有捐资者的姓名，估计灶君洞和姜太公